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Απόλαυση για ενηλίκουε, «αντισυλληπτικό» για εφήβου5 
MIK ΧΟΡΝΜΠΥ 
πίκρα... 
Μτφρ. Χαρά Γιοννακοπούλου 
Εκδ. Πατάκη 

«Η αλήθεια είναι ncos από γονιό είχαμε ανάγκη, 
όχι από παιδί.» Νικ Χόρνμπυ, πίκρα... 

Εντονη γεύση σύγχρονου βρετανικού κινηματογράφου 
είναι n εντύπωση που αποκομίζει ο 

αναγνώστη και από το τελευταίο βιβλίο του Νικ 
Χόρνμπυ (Σάρρεϋ, 1957), που στα ελληνικά φέρει 

τον εύγλωττο (για εφήβουε!) τίτλο πίκρα... 
Δεν είναι τυχαίο που τόσα προηγούμενα βιβλία 

του έχουν κινηματογραφηθεί επιτυχώε, ούτε ότι 
οι ταινίεε (About a Boy, High Fidelity κ.ά.) ακολουθούν 

tis τυπικέε κατά Χόρνμπυ αυτοβιογραφία 
- αναστοχαστικέ5 αφηγήσε^ των πρωταγωνιστών 

σε πρώτο πρόσωπο. 
To ότι ο Χόρνμπυ είναι και στο βιβλίο αυτό 

j.00% «κινηματογραφικόε», συνεπάγεται έναν εκπληκτικό 
ρυθμό, από την πρώτη μέχρι την τελευταία 

σελίδα. Ρυθμό5 χτυπημένο5 άφοβα πάνω 
σε πεζέ5 επιφάνειεε καθημερινότητα5, με πειστικέε 

δόσειε συναισθήματο5, συγκίνηο-ns, φαvtaaias 
και περιπέτεια, διανθισμένοε από κομψό, 

αυτοσαρκαστικό χιούμορ, που ο συγγραφέ- 

as έχει το χάρισμα να το κάνει να ξεχειλίζει ωσεί 
αυθόρμητο. 

Μια ιστορία που ρουφιέται γρήγορα, με το καλαμάκι, 
ώσπου να τρομάξει κανείε με τον απότομο 

θόρυβο Tns ρουφήξω στον άδειο πάτο. Σαν 
μονόλογο5 καλού φίλου, που μαε κάνει να γελάσουμε 

και να κλάψουμε μέσα σε λίγη ώρα. 'Η, ίacos, 
σαν τη συζήτηση που όλοι θα θέλαμε να κάνουμε 

με τον εαυτό μα5. Να είχαμε κάνει με τον 
εαυτό μαε τότε, άλλοτε, στην εφηβεία. Μολονότι 

και στο βιβλίο αυτό ο Χόρνμπυ απλώε επεξεργάζεται 
περαιτέρω τα γνωστά του μοτίβα (παιδί, 

έφηβοε, χωρισμένοι γονείς, έρωτεε, απογοητεύσει, 
εμμονές με τη μουσική ή τον αθλητισμό 

-εδώ πρωταγωνιστεί το σκέιτμπορντ, εμβάθυνση 
στη σχέση γονέα- παιδιού/αγοριού, ένταση στη 

σχέση εφήβων - ενηλίκων), το πίκρα... καταχωρίστηκε 
(os n πρώτη του νουβέλα για εφήβουε. 

To δύσκολο, ωστόσο, θέμα τηε ανεπιθύμητα εγκυμοσύνης 
στην εφηβεία, το οποίο πραγματεύεται, 

πόρρω απέχει από προσεγγίσει του τύπου 
Γρανίτα από λεμόνι. 

Η οπττχή του, μεθυστική σαν τον ερωτισμό εvos 
εφήβου που γνώρισε άφθονη μητρική στοργή, 
αλλά απομυθοποιητική σαν τα λερωμένα πάμπερ 

του νεογέννητου, n εμμονή του να σφυροκοπά 
με χιούμορ τη δεκαετία του '60 στο πρόσωπο 

των σημερινών γονέων, n «cool» αλλά καθόλου 
εύκολη έκβαση στην οποία οδηγεί το μικρό 

του δράμα, θα κάνουν πολλούς γονείε να κατεβάσουν 
«άσπρο πάτο» τούτο το βιβλίο - αναψυκτικό, 

για να ξεδιψάσουν διπλά: μια για τη δική 
tous, περασμένη ή παρατεταμένη εφηβεία, μια 

για εκείνη των παιδιών tous. Η σύγκριση με τον 
εμβληματικό Φύλακα στη σίκαλη, που επιχειρήθηκε 

στον βρετανικό Τύπο, είναι ενδιαφέρουσα 
- αλλά απλώς τραβά μαλακά το κουρτινάκι που 
κρύβει την άβυσσο. Αυτήν που, εντελώε σχηματικά, 

χωρίζει τη γενιά του Πολυτεχνείου από 
tous σημερινούε εφήβουε. Πιεστική ανακύπτει 
μια άλλη σύγκριση, ανάμεσα στην ευλύγιστη ρυθμική 

πικράδα tns νέα5 βρετανικήΒ σχολήδ και στη 
συχνά ασπόνδυλη, μεγαλεπήβολη εγχώρια παραγωγή 

κάποιων αφύσικα, υπερβολικά στραμπουλιγμένων 
αφηγήσεων με εφήβους πρωταγωνιστές. 

Πετυχημένη ιστορία είναι μια απλή ιστορία, 
μια ιστορία Tns διπλανής nopTas. 'Η Tns 

δικής pas nopTas. To θέμα είναι ncos τη λεε... 
To πίκρα..., ειπωμένο όπωε εννοούν τη λέξη 

οι σημερινοί έφηβοι και μεταφρασμένο σε ucpos 
και με ρυθμό που ευνοούν την απόλαυση Tns ανάγνωση, 

κάλλιστα θα μπορούσε να διδαχθεί στα 
λύκεια cos συμβολή στη σεξουαλική διαπαιδαγώγηση 

και την αντισύλληψη. Χαρακτηρίστηκε 
άλλωστε από tis στήλε5 τηβ'κριτικηε «το καλύτερο 

αντισυλληπτικό που θα μπορούσε να δώσει 
κανείς σε έναν έφηβο» - και δεν θα \xas εξέπληττε 
αν το βρεταντκό εκπαιδευτικό σύστημα είχε ήδη 

βόλει την ιδέα σε εφαρμογή. 
Μαρία Τοπάλη 
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